

# 时代呼唤更多文学精品

## ——著名作家蒋建伟访谈

□记者 王吉城



蒋建伟近照(作者本人提供)

文学之梦绚丽多姿,而文学之路布满荆棘,这对于蒋建伟来说也不例外。确切地说,他最初的梦想是当音乐家、作曲家或者歌手,并不是作家。

考上中学后,他常被选为班级歌唱委员,负责在课前起歌,也就是给同学们唱第一句歌词,起个头,定个调儿,紧接着喊“预备——唱!”全班同学就跟着他一起唱。有时他也领唱戏剧名段,比如豫剧《穆桂英挂帅》里的《辕门外三声炮如同雷震》,《朝阳沟》里的《祖国的大建设一日千里》,曲剧《卷席筒》里的《小仓娃我离了登封小县》等,虽然经常戏歌不分,但乐此不疲。

老师看他是块“料”,就动员他学音乐,假期到县城投名师。蒋建伟家在农村,穷,没钱给名师交学费,也买不起乐器。

条件艰苦,但梦想为他插上了奋

飞的翅膀。他趁着寒暑假或麦忙假、秋收假,骑车到县城找到跟他们乡的人有亲戚关系的音乐老师,一门心思想当歌唱家。然而,他并没考上理想的学校,这让他感到迷茫、失落。

“现在回头想想,我一个农村孩子,对音乐只有那股子热爱。和城里孩子比,他们三四岁就开始学钢琴、学跳芭蕾舞、苦练基本功,四五岁就能登上央视春晚,简直是天壤之别。”提起往事,蒋建伟充满无奈。

上天没有把蒋建伟的另一条路封死,那就是文学之路。于是,蒋建伟改变方向,开始给《人民日报》、中央人民广播电台等媒体投稿。尽管投去的稿件常常石沉大海,但他不死心,一如既往地投稿。一天,语文老师告诉他,周口电视台刚成立,电视里正播放“庆七

一诗歌朗诵比赛”,规定诗歌须本人创作,参赛者年龄不限。

这位老师相信蒋建伟的文学实力,再三鼓励他写一篇诗歌试试。在老师鼓励下,蒋建伟创作一首诗歌《乡下人》,又一口气骑车几十里路到周口电视台报名参赛。比赛结果出来,蒋建伟荣获优秀奖。

“这是我跨过的人生第一道门槛。世上任何事情,都应该有门槛。一些大作家都有长期投稿不中的黑暗期,磨炼再磨炼,未必不是好事。”蒋建伟说,之后他开始写诗歌、散文、小说,也写文学评论、歌词,作曲。所有这些,或多或少都有失败的影子。

离开学校后,蒋建伟当过9年国企工人。其中几年在某厂办公室负责写材料,且小有名气。一天下班后,一位50多岁的女同事对他语重心长地说:“建伟,你让我想起淮阳作家孙方友。他和你一样,一开始也是写材料,后来调到县城、地区。写作改变了他的命运,人家现在已经是省里的大作家啦。你好好写,一定行!”短短的几句话,让蒋建伟心潮澎湃……

寒来暑往,笔耕不辍。在县城工作那几年,蒋建伟选择散文这一体裁,创作出《我是妈妈的蒲公英》《灯花巷》等散文,出版一本散文集,作品先后在《人民日报》《青年文摘》《读者》《辽宁青年》《长江文艺》和中央电视台“电视散文”栏目等媒体发表,创作势头迅猛。

正如蒋建伟所说,“故乡这片原野,是我文学创作的一片沃土。正是在故乡历经磨炼,使我积累了丰富的人生阅历和创作素材。我永远不会忘记生我养我的这片热土……”

## 文学梦想是开启人生远航的风帆

握有文学创作的笔,会是他人生远航的风帆!

在文学这条道路上,有人苦苦坚守,有人半途而废,蒋建伟初心不改,矢志不移,最终攀上座座高峰,摘下累累硕果。

在近20年时间里,蒋建伟创作了长篇散文《年关》,发表了20多万字的中短篇小说,出版了《水墨色的麦浪》等两本散文集,获得一些省级文学刊物年度奖。

特别是在文学编辑方面,蒋建伟成绩不俗。他参与筹办了17年的散文年会,主编了《全国名家散文选》《中国最美的散文》(第一卷、第二卷)、《中国故事》

等散文年选,让散文名篇走进人民群众。

带着文学梦想,蒋建伟离开故乡,故乡承载了他太多太多乡愁。如今,他的散文里总有故乡的影子,文字离不开豫东地区的平原农事、家畜家禽、农民喜乐以及乡亲的生老病死,古今当下。

“在中原农耕文明式微的今天,先辈们的故事、我们的故事,如果我们这一代人不写的话,那么,读者以及后人就不会知晓了。”蒋建伟说,只有深深地爱过这片土地,才能更深切地读懂故乡。

蒋建伟阴差阳错地捧起文学这个饭碗,从事最喜爱的文学事业,他倾尽全部心血和汗水在文学的田地里辛勤劳作,成为人生一大乐事。

## 时代责任是吹响文学创作的号角

小小的担忧,担心自己以后的作品不能承载那么多沉重的甜蜜和痛苦、美丽和不堪。但转念一想,担忧什么呢?写得好也罢,孬也罢,我的文字就像土地里长出来的庄稼一样,原本就是属于故乡的呀。”蒋建伟说,他会一直写下去,生活才会有滋有味,有黑有白,有得有失,有虚有实,有荣辱有起伏。大道至简,生而无憾。

近乡情更怯,不敢问来人。此次回乡参加中国“文学之乡”授牌仪式,是疫情三年后蒋建伟第一次返乡。离开故乡近20年,每次回来都是匆匆忙

忙,但这次感受与众不同。

在他眼里,周口发生了翻天覆地的变化。特别是到了沙颍河生态经济带中心城区段、周口港、淮阳城区、鹿邑新农村,他甚至不敢相信自己的眼睛,深为家乡群众的幸福生活高兴。

文学的成长离不开人民的滋养,周口作家有责任讲好周口故事。

蒋建伟希望,以中国“文学之乡”授牌为契机,周口作家们再接再厉,深入火热生活,写出更出色、更伟大的作品,向父老乡亲献上深深的敬意。②16

周口历史悠久,是“羲皇故都”“老子故里”。

从《诗经》中可以看出,中国最初的诗歌之花在古陈大地绽放;老子《道德经》深刻影响着传统文学艺术审美观,并为之提供了取之不尽的精神源泉。从古至今,周口文化底蕴深厚,为文学创作提供了肥沃的土壤。

如今,强势崛起的“周口作家群”全国闻名,影响巨大。周口获得中国“文学之乡”称号,也是对每一位周口籍作家的鼓舞和鞭策。

“面对一座座文学高峰,我有一些